

小区消防通道堵塞？ 同德楼长温情支招



楼长给楼道堆放的杂物挂上温馨提示小卡片。 通讯员供图

珠江时报讯(记者/李冬冬 通讯员/王小姬 陈碧莹)小区楼道消防通道堵塞难题怎样解决?近日,同德社区党委巧妙利用“创熟”手法,联合小区物管、楼长队伍经过多番商讨后,举行楼道清理大行动,并精心制作温馨提示小卡片,派发到每一个住户,最终住户自觉搬走消防通道里的物品,使得这一难题得到顺利解决。

向居民派温馨提示小卡片

小区楼道属于公共消防通道,是紧急情况下用来疏散逃生的通道,但是在不少社区存在住户将杂物堆放在楼道内的情况,且堆放的杂物常是大件的鞋柜、储物柜、废纸箱、自行车、电动车等。万一发生火情,这些杂物将影响人员疏散,另一方面也会为消防官兵的救援带来较大的阻碍和影响。

5月26日上午,同德社区党委根据物业公司长期反馈消防通道被堵塞的小区管理难题,发动灯湖领秀楼长队伍、物业人员共同举办了一场议事协商会议。在会议上,楼长以楼道为单位分成四个小组,就消防通道堵塞的原因、处理办法进行了“头脑风暴”。

最终会议达成了由社区党委牵头,发动小区志愿者开展一场楼道清理大行动的共识。为了保证消防通道大清理行动顺利开展,6月11日,在气象局发布黄色高温预警的当天,社区党委再次和楼长们手持精心制作的温馨提示小卡片,从每座楼的30层顶楼出发,向下逐层敲门和住户沟通,提醒住户及时收回摆放在消防通道的物品,对于没人在家的家庭户,则将温馨提示小卡片挂在门把手上,确保住户知道社区的清理大行动。

“邻居,楼道的消防设备前面不能堆放杂物,这样会存在消防隐患,麻烦您记得及时清理杂物。”“邻居,您的电动车推上楼占用了楼道消防通道……”楼长们的温馨提示活动,得到居民的理解和认可,纷纷表示愿意配合小区治理,共同让小区变得更安全,让楼道变得更整洁。

楼长多次参与社区治理

虽然有些楼长年事已高,扫楼行动让她们大汗淋漓,但她们都表示,只有实地巡查才了解

小区楼道情况,更明白解决小区楼道安全问题的重要性,通过面对面的沟通也能更好与邻里之间达成共识。“小区安全是所有业主的头等大事,为解决灯湖领秀小区楼道消防通道堵塞的安全问题,辛苦也是值得的。”灯湖领秀楼长志愿服务队长陈春梅说。

同德社区党委在“党建引领推动社区治理,创熟推动基层善治”的“创熟”理念指导下,于2019年9月组建灯湖领秀楼长队伍,该队伍成员由社区舞蹈队队员、旗袍队成员及热心居民组成,共有21名成员。由社区党委搭建小区多方协商议事平台,培育楼长骨干的小区参与意识和治理能力,鼓励居民参与小区治理。

据悉,领秀楼长们多次参与社区治理,例如在登革热高发期,挨家挨户提醒居民清理积水,发挥宣传者的作用;热心参加各类便民服务及社区活动,发挥协助者作用;为解决小区问题献言献策,发挥智库作用。可以看到,灯湖领秀的楼长们也从最初对这份工作的忐忑、担心逐渐变为自信、担当。

叠北小候鸟驿站开展正面管教主题家长沙龙 家长变“孩子” 感受鼓励力量

随着越来越多学校复课,学生们逐渐回到学校恢复昔日的学习生活。然而,“长假期”过后,部分孩子出现不适应的情况。为了更好地鼓励孩子自信复课,提升亲子关系的融洽度,开展正面管教主题家长沙龙,让家长做一个“给孩子力量的父母”。

“一、如果你考100分,妈妈马上带你去买最喜欢的玩具。二、棒棒棒,你真棒!三、孩子,你付出了努力,这100分就是对你努力的肯定。四、这件事完成得不错,你是怎样做到的呢?以上四个回应考试成绩的句子,如果你是孩子,听了会有怎样的感受?”导师通过向家长抛出了问题,引入了沙龙主题。

课程中,老师通过情景演练,让家长了解培养孩子良好品格与个人教养方式的关系,学习鼓励和表扬的区别,以此强化家长对“启发式鼓励”、“描述式鼓励”、“感谢式鼓励”及“赋能式鼓励”四种沟通技巧的理解和运用。

活动现场,老师邀请了两名家长充当“孩子”角色,其他家长则分组以家长身份,分别运用表扬式、鼓励式两种语言与“孩子”沟通,让“孩子”感受和分享表扬及鼓励两类语言的不同。

听完表扬式语言的“孩子”,表示内心获得短暂的愉悦,但难以形成内在持久的动力;而听到鼓励式语言的“孩子”则表示,“父母”对自己的充分鼓励,让自己内心感到有价值和有力量,自信心也得到大大的提升。

老师解说道:“表扬就像糖果,偶尔为之不伤大雅,鼓励则是主食,每天都需要。家长们学习和了解到不同角度的语言,会让让孩子产生不同的感受,把握正确的鼓励句式能让亲子沟通变得更加紧密。孩子的问题大部分是由家长自身的原因引起的,所以要先自我改变,才能促进孩子的改变。”

活动结束后,不少家长表示受益匪浅,今后将在日常生活中注意自己的语言表达,主动练习运用鼓励的句式去鼓励孩子。

叠北社区小候鸟驿站项目相关负责人表示:“学习做和善而坚定的父母,多鼓励少表扬,让家长成为‘有力量’的父母,是此次桂城街道开展的正面管教家长沙龙的主要目的。小候鸟驿站希望为亲子家庭提供沟通技巧知识,让家庭教育贴近居民生活,促进社区和谐发展。未来,小候鸟驿站也将整合社区、学校、家庭及社会的力量,有针对性地延续并加深家庭教育的培训内容,不断提高家长的家庭教育水平。”

文/珠江时报记者 黄佩雯
通讯员 萧桂婷 李婉明

“2020年桂城街道五福家庭”

邀你来报名



怎样集齐“五福”?

- #### 1 集“共善福”:崇尚公德齐参与

市民家庭参与“南海固废处理环保产业园参观体验”活动,承担“垃圾分类,人人有责”的义务。懂得承担义务,即可获得“共善福”勋章。
- #### 2 集“俭有福”:“垃圾分类”从家出发

持家之本是为“俭”,培养垃圾分类的好习惯。市民家庭通过参加以下主题活动,可获得“俭有福”勋章。

活动1:“垃圾分类”小知识轻松get
参与“垃圾分类”实验间、“垃圾分类”我先行等体验活动助你掌握“垃圾分类”活动,学习垃圾分类小知识,养成绿色低碳生活好习惯。

活动2:“我是垃圾分类小能手”行动
通过活动实践,检测市民家庭是否真正地掌握“垃圾分类”的知识。桂城“垃圾分类”7个试点社区的家庭完成“垃圾分类打卡”活动;而非试点社区完成“‘垃圾分类’我有话说”接力活动。
- #### 3 集“勤生福”:自强不息共奋进

自强不息、共同奋斗乃兴家之本。与家庭成员一同享受学习,塑造“学习型”家庭,促进亲子之间和谐、共融关系。市民家庭可通过参加以下活动,收集“勤生福”。

活动1:“五福家庭”和您共同成长”分享会
邀请拥有丰富家庭教育经验的家长代表,分享自身的经历、亲子共读的重要性、亲子共读的技巧和家長学习的重要性等家庭教育主题。坚持参加分享会及完成分享嘉宾布置的人物的家庭,即可获得“勤生福”勋章。

活动2:“我们都是‘五福家庭’”互助学习小组
组建“正面管教”等主题的互助学习家庭小组,在微信群上一起学习、讨论、阅读,坚持学习的家庭也可获得“勤生福”勋章。
- #### 4 集“家和福”:“和”字在心万事兴

市民家庭参与“家和福”家规家训”小视频征集活动,通过与家人一同订立的家规、家训,并且以小视频的形式进行记录。及时记录,就可以获得“家和福”勋章。
- #### 5 集“大爱福”:感受爱,传递爱

市民家庭参加在重阳节开展的“‘五福临门’——2020年桂城妇联‘五福家庭’征集行动”总暨“最美家庭”表彰大会”活动,到活动现场,即可领取“大爱福”勋章。

勤有功、俭有福。你想拥有一个“爱、和、勤、俭、善”的家庭吗?桂城街道妇联发出“五福”家庭召集令,邀请桂城街道市民家庭,一起参加活动,共同为幸福加油,为家庭增能。争当2020年桂城街道“五福家庭”。

2020年,桂城街道妇联为全面贯彻十九届四中全会提出的“注重发挥家庭家教家风在基层社会治理中的重要作用”重要指导思想精神、中国妇女十二大精神及广东妇女十三大精神,积极响应南海区妇联启动的“美好家庭养成计划”号召,围绕“爱、和、勤、俭、善”五大主题践行社会主义核心价值观,结合街道特色开展“桂”香飘万家,“城”就好家风——美好家庭养成计划之2020年桂城妇联“五福家庭”征集行动。

集齐“五福”的市民家庭,将获得2020年桂城“五福家庭”荣誉称号,成为榜样向广大桂城家庭传播和谐、有爱的家庭文化。市民可关注“桂城巾帼”微信公众号,了解详细活动报名信息。

召集时间:
2020年6月~10月
召集对象:
桂城街道市民家庭

男童身体悬空被卡 警民合力救下



民警救下被困孩子。通讯员提供

珠江时报讯(记者/黄佩雯 通讯员/温清)近日,桂城石碓社区某出租屋发生了惊险一幕,一名4岁大的男童腰部位置被死死卡在二楼窗户的防护网中,下半身悬于空中,十分惊险。所幸治安队员及时发现,通知民警前来救助,在众人合力下,该男童终于得以脱险。

“不好了!有小孩被卡在窗户防护网里了!”近日,一名治安队员正在石碓社区巡逻时,看到意外发生,立即将情况向南海公安分局桂城派出所石东社区民警中队报告。

正值下班高峰期,为了尽快赶到现场,民警程德琼立即带领辅警驾驶警用摩托车前往处置。到达现场后,民警不由倒吸了一口气,只见男童身子悬吊在空中,腰部被卡在二楼窗户的防盗网中,稍有不慎就有可能跌落。

事不宜迟,民警马上找来梯子,借助梯子攀爬到2楼窗户下方的雨棚上,并用塑料椅子将男童悬空的身体拖住。此时,由于身体被卡的时间较长,男童表情十分难受,身上一直在冒冷汗。

民警一边轻声安抚男童,一边往上抱着男童尝试将其托举回防盗网内。最终,经过多次尝试后,民警成功将男童举回窗内。

终于摆脱了防盗网的男童一屁股坐在窗台上休息。担心男童被卡得腿脚麻木、血液不通,民警赶紧搓暖手后反复按摩其小腿位置,并细致询问其是否有不适。不久,男童的奶奶赶回家中将男童抱了下来,民警再三确认男童身体无碍并叮嘱男童奶奶注意看管好小孩后才离去。

据了解,当天男童的奶奶午睡起床后赶着外出买菜,便把仍在熟睡中的男童独自留在家中。睡醒后,男童发现家中空无一人,便尝试从窗口爬出去找奶奶,不料发生了意外。

桂城派出所提醒,小朋友自我保护意识薄弱,对危险的感知能力较差,将他们独自留在家中是非常危险的一件事情。家长应确保小孩时刻在视线范围内,平时加强安全教育,告诫孩子勿在阳台、窗台附近或顶楼嬉戏,避免发生意外。